

以上表明，说同高岗、饶漱石的斗争是一次路线斗争，是不正确的；说他们是适应了帝国主义和资产阶级反革命分子的愿望，其目的是为了复辟资本主义，实际上已成为资产阶级在我们党内的代理人，也不符合事实。高岗、饶漱石急于在当时进行篡夺权力的阴谋活动，显然是由于党在由建设新民主主义转向直接向社会主义过渡的战略转轨过程中，党中央主要领导人之间在认识上和工作中出现了分歧，这些不同意见并没有在中央上层 经过讨论统一认识，而是由中央主席个人裁决，肯定一种意见，否定和批评另一种意见。这种党内生活方式，就使有个人权欲的野心家感到有隙可趁。弄清高岗的“经济内阁”这个历史情节，对我们吸取党内生活方面的历史经验，将会是有所裨益的。

〔注〕

- ①中央书记处分工刘少奇主管全国总工会的工作。
- ②《中国农业合作史资料》1988年第4期第6页。
- ③中共中央东北局《党的工作》第120期。
- ④《党的文献》1989年第1期第13页。
- ⑤国防大学党史党建政工教研室《中共党史教学参考资料》第20册。
- ⑥《中华人民共和国经济管理大事记》。

(作者单位：国防大学党史党建政工教研室)

忆八路军第120师的后勤工作

范子瑜

第120师后勤机构的发展沿革

抗日战争的帷幕拉开以后，1937年8月下旬，红2方面军和陕北红军一部、红军总部直属队各一部，合编为国民革命军第八路军第120师。师设司令部、政训处、供给处、卫生处。师长贺龙、副师长肖克、参谋长周士第；政训处（10月改为政治部）主任关向应、副主任甘泗淇；供给处长陈希云、副处长赵鎔；卫生处长侯友诚（未到职），刘运生代处长，后曾育生任处长。师辖第358旅、359旅、教导团和5个直属营，全师1.4万人。

第120师后勤机构的设置是：师设供给处，处下设科。会计科科长范子瑜，出纳科科长周则盛，粮秣科科长史可全、何家柱，军实科科长谭凯丰、孟子厚，军械科科长余在海、谭凯丰。

旅设供给处，并设有相应的科。第358旅供给处长史可全、黎化南；第359旅供给处长何维忠。

团和教导团设供给处，并设相应的股。营设供给员。连设司务长。

1937年9月2日，第120师部队在陕西省富平县庄里镇举行抗日誓师大会。次日，贺龙等率师部、第358旅、359旅一部及教导团共8200人，由驻地出发，经韩城芝川镇，东渡黄河，开赴晋西北抗日前线。余部编入陕甘宁留守部队。

1938年1月，部队由出师时的2旅3团8200人，发展到2旅6团2.5万人。5月，供给部副部长赵鎔随肖克到平西挺进军区任供给部长。

第120师部队进入冀中后，师部率第716团等主力部队同冀中军区领导机关一起，执行主要作战任务。同时，派出支队与冀中部队配合，开展游击战争。1939年2月，组成张（宗逊）纵队，统一指挥独立第1旅、第2旅。1939年2月，我被调到独立第1旅任供给部长。1939年11月，调回第120师供给部任副局长。供给部长仍是陈希云，周则盛任政委。

1940年夏，部队整编，第120师成立后勤部。后勤部下设供给部、卫生部。后勤部长兼政委陈希云，副局长刘忠、范子瑜兼供给部长，供给部副部长谭凯丰、谷佑箴，卫生部长曾育生（后为贺彪），政委刘运生（后为杨云阶、戴文彬），副局长张汝光、周长庚。

1940年11月7日，晋西北军区成立，领导机关由第120师兼。各旅或纵队兼军分区机关，共有9个军分区。

1942年9月，晋西北军区改为晋绥军区。后勤部班子未变。1943年，后勤部组建了晋绥军区工业部，首任部长王逢源，继之蒋崇景，政委谷佑箴，副局长杨开林。

1945年7月，在晋绥军区成立吕梁、雁门、绥蒙3个二级军区和1个直属分区的同时，为组织绥远战役，成立了晋绥野战军。野战军由第1、2、3、4、5旅组成。司令员贺龙，政委李井泉，参谋长张经武、后为陈漫远，政治部主任甘泗淇。野战军后勤部由晋绥军区后勤部兼。旅设后勤部，下设供给部、卫生部。

第120师的供给工作

1936年西安事变后，红2方面军的部队进驻西安附近的泾阳县的云阳镇、曲孜镇，同官县的陈炉镇，富平县的庄里镇一带。在庄里镇部队住的时间最长。

在庄里镇，部队吃的粮食是军委供给部统一供给的，不足的部分，由我们自己买。当地供给部队的都是白面。部队南方人多，不会赶面、蒸馍，就把面用水搅一搅做“疙瘩头”吃。红军多是湘鄂一带的人，为了照顾他们的生活习惯，我们还从湖北买来一些大米。

1937年5月，军委供给部发给我们每人1套灰衣服，我们自己做了1套，另外还发了2件衬衣、2条裤衩。枪支是旧的，没有新的补充。第120师到了太原。通过军委供给部在太原设的办事处，在国民党第二战区阎锡山处领了一些轻机枪和弹药。每人补充了1套棉衣，1床军毯。另外，八路军供给部给每人还搞了1个斗笠，热天遮太阳，雨天挡雨。老百姓把斗笠看作是八路军的标志。红军时期我们习惯了穿草鞋，从庄里镇出征也还是穿草鞋。到了太原，每人发了1双鼻子鞋，穿起来感到不如草鞋舒服。从太原、宁武下车后去晋西北开辟根据地。

晋西北地区有十几个县，群众生活相当困难，部队的供给工作亦相当困难。在1939年以前，供给工作主要靠军饷买粮。到1940年，国民党就不发军饷了。那时领到的钱，前方部队第115、120、129几个师只留一半，另一半给了延安党中央。那时，八路军还抽调了一部分干部参加“牺盟会”的组织领导。120师派罗贵波、张平化去晋西北专区的“牺盟会”，我也调去任物资分配部部长。当时，阎锡山提出了一个口号，叫“有力出力，有钱出钱，合理负担”。我们就利用这个口号，扩军、募捐，动员人力、物力、财力，给部队分配。由于晋西北地方太穷，人口稀少，兵员扩充困难，扩充多了也养不起。抗日战争前两年，部队战士大都还是老红军。到六届六中全会以后，部队开赴冀中才开始扩大，随之老红军当战士的基本

上没有了。

当时解决粮食和副食问题有三个渠道：一是靠生产自救，二是靠政府就地筹措，名义叫“抗日救国公粮”，这是主要的。三是靠缴获敌人的。1940年120师部队从晋察冀返回晋西北。晋西事变以后，阎锡山的口号是：“困死八路军、饿死八路军、赶走八路军”，停止发给我军应得的抗日经费和作战物资，再加上日寇推行“三光”政策，使我根据地军民的物质生活处于极端困难的阶段。部队的粮食定量是一斤半，实际上吃不到一斤半。有的只有用黑豆磨面糊糊喝，连菜也是黑豆做的，如豆芽、豆腐，油水很少。那时人的面目，二三十岁的人看上去象四、五十岁。

在此情况下，晋西区党委、行署和军区根据党中央和毛主席提出的“发展生产、自力更生”和“自己动手、生产自给”的方针，发动部队广泛开展生产自救运动，养猪、种菜、搞副业，每个饮食单位都要这样做。到1941年底这一年，军区部队总共开荒9.2万余亩，种菜1300余亩，养猪4000头，牛羊2000头，鸡1500只。除农业生产外，还开煤、铁矿共23处，铁工厂14个，制药厂5个。为了改善部队生活，还开设了30个油坊，35个粉坊，5个磨坊，19个豆腐坊，35个盐厂。

1940年120师部队还组织一部分人到清（徐）、太（原）、文（水）、汾（阳）平川去背麦子改善生活，深入敌后解决吃饭问题。背麦子没有口袋，就用自己的裤子把裤腿一捆，装上麦子背回来，一次背40多斤，路上吃一半，剩下的背到后方兴县的蔡家崖。这些麦子大都送到后方医院，机关和部队很少吃得到。这对伤员恢复健康起了很大作用。

1940年秋天，贺龙要供给部部长陈希云和我分别带领部分人员到敌后搞“公粮变款”。陈希云到文（水）汾（阳）平川，我到忻（县）崞（县）平川，都是敌占区。何谓“公粮变款”？就是让老百姓把应交的公粮折合成钱，由我们收起来，到敌占区买东西。陈希云带去了三四十个人，我带了20多个人，化妆成老百姓进行活动。经过几个月的筹措，搞到了一部分钱，也买了一部分东西。1940年冬，还向贺龙汇报了一次。此后，我即随骑兵部队深入大青山敌后筹款。

大青山根据地是晋察冀边区的屏障，通向蒙苏的要道，陕甘宁边区的北大门。当时，我们主要搞鸦片烟土（又称“特货”，是黑色的）。那个地区出产这个东西，搞到后运到陕西省的跃州、同官一带的马栏镇、张村驿去，卖给那里的商人，1两鸦片能卖10块银元。3年中我们一共运了3次，第一次就运了1.5万两，卖了15万块银元。部队基本靠这个东西来解决困难。

1941年5月我们运鸦片回来，得知延安党中央经济相当困难。中央以军委（含八路军总部）参谋长叶剑英和军委后勤部部长叶季壮的名义，给贺龙、关向应发了个电报，提出拿多少TNT（炸药）换我们的“特货”。贺龙把我和陈希云找了去，贺龙把电报拿给我们看，关向应、周士第、甘泗淇也在场，问我们怎么办？我当时年轻，想问题简单一些，就先表态说贺老总您决定就是了。贺老总问我们一共搞了多少东西回来，我说大概有1.5万多两货。贺老总说：“那就拿1万两吧！”其他几位首长都说贺老总您定就是了。贺老总让周士第给延安发电报，说我们马上就把东西送到延安去，没有提向延安要什么。这也说明，贺老总顾全大局，对党中央无限忠诚。

第120师的农副业生产和生产消费合作社

为了减轻人民的负担，从1937年2、3月开始，部队即着手搞农副业生产。办法就是租老百姓的地或自己开荒。除种粮种菜外，还养猪、养鸡、养羊、磨豆腐、生豆芽等，一个饮食单位起码养4头猪。部队人多，肥料充足，种的菜长得很好。春天时部队反映不够吃，到9月份部队出征东渡黄河时，才知道生产的粮、菜、肉吃不完，都交给了军委总供给部。

部队开到晋西北后，在战斗间隙开展了大规模的以农业为主的生产运动，搞得最好的是359旅。359旅于1940年底至1942年春陆续奉命开赴临县、金盆湾、南泥湾、九龙泉等地区。朱总司令指示该旅在时刻保持战斗准备的情况下，除完成每年的练兵任务外，以南泥湾为中心，坚决实行屯田政策，开展生产运动。

南泥湾地区，多年荒芜，人烟稀少，乱木杂草遍野，山禽野兽成群。部队开到南泥湾地区时，生活条件和生产条件都非常困难。

由于全旅上下一致的艰苦努力，辛勤劳动，逐步实现了自给，1941年该旅开荒种地11200亩，收细粮1200石，达到了粮食自给7.6%，经费自给（包括衣服、油、盐、杂支、津贴、学习等项）78.5%。1942年，种地26800亩，收细粮3050石，粮食自给达到80%，经费自给达到了90.2%。1943，该旅养猪4200多头，牛820多头，羊7800只，达到了王震旅长所提出的“2人1猪、1人1羊、10人1牛”的计划。

独立第1旅驻防绥德、米脂地区，自1942年开始因地制宜发展工业。他们除了种菜、养猪和种了少量粮食外，全旅指战员在旅领导提出的“人人生产、个个劳动，争取自给自足”的口号下，做到了人手一车（纺线）。1943生产收益已能自给64%，到1944年则达到了基本自给。358旅于1944年在鄜县以西葫芦河地区，开展了大规模的农业生产运动。当年即开荒种地14万亩，收粮1万零400石，收菜270多万斤，达到了基本自给。1945年又增开生荒7万亩，播种面积达21万亩。7月，部队奉命开赴晋绥，庄稼移交给兄弟部队。

大生产运动在政治、经济、军事各方面都产生了极其重大的影响。它和伟大的整风运动结合在一起，为我们争取抗日战争的最后胜利在思想上和物质上奠定了可靠的基础。

此外，120师各部队还办起了生产消费合作社。一是搞点收入改善部队的生活；二是平抑物价。合作社一般都是以师、旅、团为单位办，数军区的最大，有数十人，杀猪卖肉还要从部队抽人。部队在富平县庄里镇时就办了消费合作社，从1937年的春天开始，一直搞到这一年的8月底。我那时被抽出来负责合作社的工作。合作社的同志化妆成学生，到西安和西安附近的三元县、渭南县等比较繁华的商业城市买东西，运到部队合作社去卖。

抗战开始后，部队住到哪个地方，就在哪个地方办消费合作社。1940年以后，就办起了这个字号那个字号的公司，比生产消费合作社的场面大多了。仅晋绥军区本身，就办起了同济（兴县）、同德（绥德）、同和（神府）3个字号的公司。在延安办了南昌公司。各个二级军区和军分区以及团以上野战部队，都办了商店。为部队生活提供了方便条件，为解决部队的困难出了力，为平抑物价起到了应有的作用。

第120师暨晋绥军区的军工生产

军工生产，是部队后勤工作的重要组成部分，有着光荣的历史。抗日战争后，军工生产进入了一个新阶段。其特点是，部队有了自己比较稳固的后方基地。1937年9月，120师深入

敌后抗日，由于战争频繁，随军修械工人满足不了战争的需要，又在晋西北招收了50多个工人。由于他们对我党的政策比较了解，故主动派人与我军接洽，带着一部万能铣床从太原兵工厂逃出来。这些工人有刘希敏、温鼎成、郝继堂等。于是在岚县的一座大庙里成立了修械所。所长杨开林。有60多名工人，七八台机器，主要任务是修理枪炮。

1938年8月，120师贺龙师长、关向应政委带领部队进入冀中平原作战，从岚县修械所挑选了杨开林等10来个工人，随师部到冀中。358旅仍在岚县，所以，岚县修械所继续存在。由于冀中战斗频繁，难以开展修械工作，因之，将修械科转到120师的后方平山地区的西石门刘家沟。因前方损坏的枪支多，修械任务重，又从冀中军区调了10多个工人组成修械所。

师部返回晋西北后，第358旅的修械工人全部交给师部。在陕甘宁边区葭县悖牛沟建立了修械所，归120师统一领导。所长杨开林，有200多名工人，30多部机器，成了一个规模空前的兵工厂。

兵工厂为了增加产品，提高质量，先后开展了立功运动和技术革新运动。大力提倡发明创造，进行工具改革。工人、工程技术人员发挥了高度的积极性，产量增加了1倍，质量显著提高。

从1940年到1942年，悖牛沟修械所除负责前方损坏枪炮的全部修理任务外，还于1940年为庆祝贺龙师长46岁寿辰，发动群众制造46式步枪；于1941年到1942年制造了50、60掷弹筒；仿效国民党中正式步枪，制造步枪200多支；1942年，承担了手榴弹的任务。这时共有修械工人1400多名，修械所正式改名为兵工厂。兵工厂下设修械所1个，在悖牛沟；炸弹厂2个，一个在螅蜊峪，一个在木头峪，负责生产炸弹、地雷、50炮和复装子弹。

1943年，是军工生产大发展的一年。这一年组织了晋绥军区工业部。在悖牛沟附近建立了化学厂、皮革厂。在山西临县招贤镇建立了铁矿厂，组织了矿务局。当时军区工业部投资1万元，修建厂房和一部分工人宿舍。另外，还通过其它渠道筹集生产枪炮弹药的原料，使之源源不断。如把破袭铁路的铁轨抬到工厂做枪炮；在太原、文水、保德、离石、交城、汾阳、徐沟、清源（今清徐）等地，发动群众土法造硝，建立造硝基地。在保德、临县、岚县、悖牛沟等地，通过当地政府动员，将当地制做马掌的师傅和农民铁匠组织起来，参加军工生产，成了兵工厂的重要组成部分。

延安工业局派遣一部分技术人员支援晋西北，对提高产品质量起了重大作用。第一批生产的掷弹筒叫120式，现在叫40火箭筒，装备了大青山骑兵支队。开始是日本鬼子做的，我们缴获后进行仿造。工程师温承鼎和吴奎龙（从延安来的）来后，研究制成了第二批鼎龙式掷弹筒，生产的数量可以装备到晋绥军区大部分营连部队。根据部队需要和合理配置的原则，每连装备3至5门、8至9门不等，有个别班也装备1门。各二级军区也都有自己的炸弹厂和修械所。1947年国民党进攻陕甘宁，兵工厂迁移到河东临县进行生产。

军工生产的另一个重要部分是被服生产。1937年120师在陕西就开始组织被服厂。以后，被服厂从岚县搬到兴县、神府县的王桑塔。在那里组织了被服1厂、2厂。后又搬到王家沟，一部分搬到兴县的车家庄；由原来的几个人、二十几个人扩大到几百人；由1厂扩大为3个厂，归晋绥军区后勤部军需科领导。此外，还组织有纺织厂（后改为染织厂）、毛织厂、制药厂。制药厂主要是制中药丸，自己采制中药。开始什么药也没有，烧木炭灰，吃木炭灰治腹泻；再就是从敌占区买点西药。

服装原料主要靠我们自己组织人到敌占区去买。其次是组织敌占区的商人，通过各种渠

道来买。1937年冬天到1938年这段时间，换装部队扩大了一些，新扩大的部队没有棉衣。为解决服装原料问题，关向应政委带着宣传部长张平化、军实科长孟子厚和我，到山西临县做工作。通过做县商会会长冯锡藩的工作，把临县商人的布都买了下来。然后发动临县的缝衣铺子来做，解决了部队的冬装。1938年冬天120师开赴冀中后，也是靠买。我们专门同当地老百姓联系，产的布有多少要多少。当地有两种布，一种是土布，一种是宽面布。买来后，再用染料染色。开始染成灰色，1940年后改染黄色。为什么把染色改染黄色呢？主要是在敌占区买不出硫化青，没办法染。120师有学过化工的大学生，他们有办法能从槐树籽等植物中提取黄色染料，故以后120师部队的衣服便改为黄色。1940年以后，通过地方政府发动群众有组织有计划地生产布匹，定名叫“标准布”。何谓“标准布”？就是生产的一匹布不多不少正好做一套衣服。部队的被服虽经多方努力，穿的仍较困难，只能由供给部门按照前方、后方、环境、季节等轻重缓急情况逐步进行发放。

到1942年秋，晋绥地区有3个大军区被服厂和两个二级军区被服厂，但解决穿衣问题的力量仍然不够。解决的办法就是由被服厂把衣服坯子裁剪好，发给驻地群众铺棉絮、羊毛，由群众把衣服做起来。军鞋也基本上是靠群众做。各个县区政府和妇救会，分派区村的妇救会动员老百姓去做。

抗战期间，120师部队遇到的困难较大，但经过军民一致努力，困难低了头。我们千万不要忘记：是晋绥这个地区的老百姓养活了这支部队。这支部队从抗战出征的几千人发展到10万多人，老百姓起了绝好的作用。如果没有人民群众热爱子弟兵，部队的发展，抗战的胜利，是难以想象的。

120师后勤机关的自身建设

为了完成120师的后勤保障任务，夺取抗日战争的胜利，党非常重视加强120师后勤机关的自身建设，采取了一系列有力措施。

措施之一，建立健全供给工作制度。制度有：

预算制。规定师、旅、团供给机关，每月要编造月预算，作出预算表和写出预算书上报。

计算制。要求填造统计式的平行计算表、收支对照表、单据粘存簿等4项手续，分月份按级上报，并编造复式计算书。原则决定，上月开支经费，下月10号前团报到旅；15号前旅报到师。计算编定后，必须由同级首长审查盖章。

收支制。规定收入项有经费、代收款、寄存款、杂收4项。经过供给机关的一切收入，均按情给予临时或正式收据或乐捐证。支出项目的费用科目，支付范围，开支准则，均要按规定办事。

会计制。1938年5、6月间，彻底转变了会计制度，提高了会计职权，加大了会计范围，严密了会计手续。在出纳管钱不管帐，会计管帐不管钱的原则下面，确定了互相推动、互相帮助、互相监督的基本方针、方式和方法。一切收支均由会计科登记帐目，填发传票，出纳科根据传票收付现金，同时建立经常的报告，出纳科填库存表，会计科填日记表，互相对帐并分送给处部和司令部存查。

审查制。1938年5月，公布了审查委员会暂行工作条例。师、旅、团各级建立了审查委员会，审查各级范围内的一切收支帐目，经济收支情况最复杂的是各个支队，各个支队的帐

目均由师供给处派员检查。

各种簿记。会计科原来只使用出纳日记、总帐、支出分类工作簿记，以后增设暂记日记和来往总帐两项。前者登记全师整个报销经费，后者则记一切暂记款项。出纳科除有现金日记、现金类别帐外，增设了货币换算帐、临时挂借帐及库存表。军实科收发被服使用了服装日记帐、分户帐、分类帐。粮秣科、军械科也分别使用了上述的有关项目。发给连队的有伙食马干、旬报表、津贴花名册、领证、予支证。

上述制度，师供给处执行的比较好，有的旅团由于担负作战任务，远离师部等原因，以后才逐步建立。

措施之二，加强对后勤工作人员的管理教育。师供给处的一般工作人员，由政治部组织甲乙两组定期上政治课，此外，还上军事课。技术人员（工人）每星期日上政治课，有时与生产会议相结合。还运用两天一次的汇报，检查和讨论各部门在两天内的工作，并指出某种工作的优缺点及个人的倾向。经常请求各个同级首长与政治部（处）主任检查与督促供字训令、通令的执行情况，加强供给人员思想意识的锻炼与修养。同时，特别重视提高他们的业务素质。1937年12月，开办了第1期供给人员训练班。有26名学员，学期半年，1938年5月30日结业。学习的主要课程是簿记学、经理学、珠算、政治课。毕业成绩最高平均分为98.25，最低分为58，总平均78.3，有24人分配了工作，开除1个，不及格1个。

措施之三，不断开展反对贪污浪费的斗争。抗战初期，在收支中发生的贪污浪费现象还是比较多的。如警6团供给处正副处长贪污私营买卖。方山兵站站长隐瞒公款，藉口被劫，蒙蔽上级。有的做归队工作的同志受贿赂，不让逃兵归队。还有的拿粮食换菜吃，人数以少报多，在交际中乱花钱等。为了保持供给人员和各级机关的清正廉洁，从上至下，经常进行反对贪污浪费的教育，发现问题，立即查处。对情节严重者，按惩办贪污条例给予各种组织处分。如对警6团供给处正副处长实行了监禁赔偿，枪决了方山兵站站长。

由于120师后勤机关的自身建设搞得比较好，在抗战发展，部队日见扩大，环境日趋复杂的情况下，经受住了考验，完成了自己的职责。

（作者是总后勤部原副部长、顾问，本文由孔令华整理）

在延安召开的东方各民族反法西斯代表大会

孙 金 科

（一）精心筹备大会

1941年9月29日，在延安和各抗日根据地的东方各民族的代表，在延安桃林公园，举行东方各民族反法西斯代表大会筹备会第一次会议。会议先由筹备会的宣传部长宣读、解释了发起、召集本大会的宣言，经讨论后通过。接着，由组织部长报告工作计划，经讨论，决定了有关事项：代表大会定于10月下旬举行；东方18个民族，各选派代表5名，陕甘宁边区总工会、妇女联合会、记者联合会，学生联合会、商会、文艺界抗日救国会、华侨救国会等团体，各选派代表1名，华北朝鲜青年学校、朝鲜青年联合会、中国台湾先锋队各派代表1